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have mainly a national orientation. The elements of the content structure and main 
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Сучасні реформи української системи вищої освіти потребують 
від усіх учасників освітніх процесів (передусім — освітян, виклада-
чів та вчених) цілеспрямованої підготовки до запровадження суттє-
вих трансформацій у структурах, рівнях, змісті навчання в кожному 
окремому університеті, загалом зміни ідеології освіти, спрямованої 
на інтеграційний рівень європейських стандартів.

Мета статті — охарактеризувати головні тенденції системного 
підходу до розробки національних та європейських рамок кваліфіка-
цій на основі аналізу міжнародної освітньої практики.

У результаті обговорень питань освіти на національних і євро-
пейському рівнях (зокрема в межах Ради Європи) формується за-
гальне розуміння багаторазових цілей вищої освіти на міжнародно-
му рівні, головними з яких є: 
– підготовка до трудового ринку; 
– виховання активних громадян демократичного суспільства; 
– особистий розвиток; 
– розвиток і обслуговування широкого спектра основ прогресив-

ного знання [4]. 
Результати звітів Європейських освітніх структур та робочих 

груп свідчать, що всі означені цілі пов’язані між собою. Зазначається, 
що перші три цілі закцентовано переважно на людині, котра здобу-
ває кваліфікацію, четверта — на суспільстві, наявних взаємовідно-
синах між кваліфікаціями і можливістю працевлаштування, інших 
соціальних цілях. Однак усі чотири цілі мають як індивідуальні, так 
і соціальні виміри [4].

В останні роки активізувалися національні та міжнародні дискусії 
стосовно кваліфікацій вищої освіти, зокрема обговорюються питання 
їх організації, визнання зв’язку один з одним на національних і 
міжнаціональних підставах. Ключовими факторами в стимулюванні 
таких дебатів стали події, що відбулися в межах Болонського 
процесу. Європейська Комісія та Європейська Рада міністрів освіти 
висловили припущення, що європейський трудовий ринок не може 
функціонувати ефективно без європейських кваліфікаційних рамок, 
які слугували б загальним орієнтиром для визнання кваліфікацій. 
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Кваліфікаційні рамки забезпечують систематичний опис повного 
діапазону кваліфікацій у межах освітньої системи, а також можли-
вих способів взаємообміну освітніми програмами та студентами. У 
спрощених термінах національні кваліфікаційні рамки вищої освіти 
визначаються як: єдиний опис кваліфікацій на національному рівні 
або рівні системи освіти, який є інтернаціонально зрозумілим і через 
який усі кваліфікації та інші досягнення, здобуті в процесі навчання 
в системі вищої освіти, можна описати і послідовно пов’язати між 
собою [3; 4].

Існують різні форми національних кваліфікаційних рамок; дея-
кі містять усі рівні та типи кваліфікацій, інші лише відокремлюють 
кваліфікації вищої освіти від інших типів кваліфікацій. Таким чи-
ном, деякі національні системи використовують єдину структуру, в 
той час як інші мають багаторазові структури, які об’єднуються фор-
мально.

Учені зазначають, що в міжнародному освітньому просторі три-
вають процеси розробки й упровадження національних рамок ква-
ліфікації (НРК), що охоплюють більше 120 країн світу. Наявність 
різних стандартів у професійному навчанні ускладнює переміщення 
професійних працівників у межах регіонального, а тим більше транс-
національного ринку. Отже, уповільнюється і сам розвиток (економіч-
ний, культурний, технічний), оскільки виробнича і невиробнича сфе-
ра недостатньо оперативно поповнюється потрібними їм людськими 
ресурсами необхідної кваліфікації. Тобто єдиний економічний ринок 
потребує єдиної кваліфікації професійного персоналу [10].

Відзначаються такі тенденції: економічні стандарти транснаціо-
нального ринку впроваджуються достатньо оперативно, оскільки є 
загалом загальновизнаними, зокрема в межах регіонального масш-
табу, а стандарти в галузі освіти більшою мірою мають національну 
орієнтованість. Причини слабшої мобільності освітньої сфери по-
рівняно з економічною полягають у тому, що вона більшою мірою 
основана на традиціях і національній ментальності. Таким чином, 
процес уніфікації сфери освіти на регіональному рівні є довготри-
валим і потребує поетапності. Прикладом такої послідовності є до-
свід упровадження європейської рамки кваліфікацій (ЄРК), яка яв-
ляє собою узагальнену довідкову рамку, що дозволяє європейським 
країнам пов’язати свої національні рамки кваліфікацій між собою. 
Тобто ЄРК стає своєрідним інструментом переведення національ-
них кваліфікацій у простіший і зрозуміліший для сприйняття на-
ціональними суб’єктами формат, нівелює національну специфіку й 
національні кордони в галузі освіти і, зрештою, професійні кваліфі-
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кації. Таке спрощення допомагає професійним працівникам, тим, хто 
навчається або працює, вільно переміщатися в рамках дії ЄРК: змі-
нювати місце роботи й освітні установи, а освітній системі загалом 
надає мобільності та гнучкості [10]. 

Національні кваліфікаційні рамки будуються, використовуючи 
типові елементи, позначені в Берлінському Комюніке. Відомо, що 
кваліфікацію підтверджує диплом або інший документ, виданий 
компетентними органами, який свідчить, що специфічні результати 
навчання були досягнуті після успішного завершення визнаної про-
грами вищої освіти. Документ про присвоєння кваліфікації вказує на 
те, що студент закінчив діапазон навчання, що належить до певного 
стандарту та/або зазначеного рівня, досягнутого людиною, і вважається 
придатним для виконання специфічної ролі та допущеним до вирі-
шення завдань або роботи. Для кваліфікацій вищої освіти важливим 
є детальний опис, який відображає їх цілі та функції і таким чином 
полегшує порівняння і визнання на міжнародному рівні. 

У «новому стилі» кваліфікаційних структур, кваліфікації опи-
суються в термінах:
– робочого навантаження (кредити), 
– циклу або рівня освітньої програми, 
– результатів навчання, 
– компетентності,
– профілю [9].

Саме ці елементи забезпечують прозорість і вдосконалюють 
процедуру визнання, відповідно до вимог європейського освітнього 
співтовариства. 

Водночас є складні питання, зокрема стосовно такого елементу 
ЄКР, як профіль (галузь навчання). У цьому напрямі освітяни пра-
цюють для узгодження навчальних планів з метою їх визнання та 
мобільності, хоча й визнається, що професійно-галузевий профіль є 
питанням національних приорітетів, інколи його складно порівню-
вати й узгоджувати із зарубіжними аналогами.

Зазначимо, що НРК розглядається як класифікація, структуро-
вана за рівнями опису кваліфікацій, визнаних на національному та 
міжнародному рівнях; засіб узгодження попиту і потреби у кваліфі-
каціях. Вона спрямовна на вимірювання й зіставлення результатів 
навчання і виявлення співвідношення дипломів, свідоцтв та інших 
документів, що підтверджують здобуття освіти та завершення на-
вчання. НРК розробляється не автономно, а обов’язково в межах 
національної системи кваліфікацій (НСК), яка трактується як су-
купність механізмів правового й інституціонального регулюван-
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ня кваліфікацій працівників зі сторони ринку праці та пропозицій 
кваліфікацій від системи освіти і навчання. Окрім НРК національна 
система кваліфікацій також містить: класифікатори ринку праці (по 
сферах професійної діяльності); професійні та кваліфікаційні стан-
дарти; галузеві ради (для моніторингу розвитку галузі та прогнозів, 
розробки професійних і кваліфікаційних стандартів, узгодження 
освітніх стандартів); національний орган з питань розвитку кваліфі-
кацій (для забезпечення якості кваліфікацій); органи із сертифікації 
кваліфікацій [3; 5]. 

Головне призначення НСК:
– формування «ринку кваліфікацій» («цінність» працівника ви-

значається його реальною кваліфікацією) і витіснення існуючого 
«ринку дипломів» («цінність» працівника визначається дипло-
мом про завершення курсу навчання в навчальному закладі); 

– усунення неузгодженості між спеціальностями, кваліфікаціями 
і потребами ринку праці, підсистемами освіти (вищої освіти, не-
перервної професійної освіти, загальної середньої освіти, профе-
сійної освіти, неформальної освіти) [6].
Кваліфікаційні рамки Європейського простору вищої освіти можуть 

досягати багатьох цілей, які втілюють вже різні національні структури. 
Найзначущіми із цих цілей є такі, як: міжнародна прозорість (легко чи-
тана система із зіставними ступенями), міжнародне визнання (загальне 
розуміння результатів, представлених кваліфікацією) і міжнародна мо-
більність студентів та дипломованих фахівців [3]. 

Нині розвиток концептуальних підходів опису кваліфікацій стає 
важливим пріоритетом багатьох країн, які запроваджують освітні ре-
форми згідно з вимогами Болонського процесу. Такі тенденції не об-
межуються лише країнами Європи або тільки вищою освітою, вони 
спостерігаються і в інших напрямах освіти та частинах світу, наприк-
лад, в Австралії, Новій Зеландії, Південній Африці тощо [4].

Міжнародний досвід розробки НРК свідчить про різні її ета-
пи. Так, на прикладі країн Європи відомо, що розробку концепції 
та структури рамки здійснюють в Італії, Нідерландах, Норвегії, 
Словаччині, Швеції, Іспанії, Румунії та інших країнах; консульту-
вання та проектне пілотування — у Німеччині, Австрії, Фінляндії; 
законодавче визнання та впровадження — у Бельгії, Естонії, Литві, 
Португалії, Хорватії, Чехії, Данії тощо; перегляд раніше існуючих 
рамок і практичне їх використання — в Ірландії, Великобританії, 
Франції; уже мають упроваджені рамки та досвід їх використання — 
в Австралії, Канаді, Гонконгу, Сінгапурі, Південній Кореї та багатьох 
інших країнах світу [6].
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У реформуванні системи професійної освіти важливим є досвід 
Великобританії, уряд якої поставив мету до 2020 р. підняти країну 
у світовому рейтингу конкурентоспроможності з 13-го на 8-е місце. 
Для цього національною ідеєю має стати перехід від управління люд-
ськими ресурсами до управління людським капіталом, оскільки саме 
людина — «власник» кваліфікації — стає ключовим фактором роз-
витку економіки знань [12]. 

Для розробки національної системи кваліфікацій міністерство 
вищої освіти Польщі у 2006 р. створило робочу групу в складі екс-
пертів Болонського процесу, представників державної комісії з акре-
дитації, головної ради з вищої освіти, парламенту студентів. У про-
цесі підготовки національної структури кваліфікацій зважали на те, 
що кожен рівень кваліфікаційної структури повинен максимально 
відображати кваліфікації, які є складовою структури, з точки зору 
обсягу виконаної роботи, рівня, якості, результатів і спрямованості 
навчання [11]. 

Розробка національної системи кваліфікацій у країнах ЄС три-
ватиме ще деякий період, протягом якого має бути, передусім, внесе-
но відповідні зміни в національні закони про вищу освіту, після чого 
проекти НРК будуть запропоновані для на обговорення широкій 
академічній громадськості [12].

Підкреслюється, що розробка НРК і НСК є довгостроковим 
проектом, який потребує наявності: інфраструктури, консультацій, 
управління, фінансів, координації політики, яку проводять різні мі-
ністерства й органи влади. Тобто для розробки Національних рамок 
кваліфікацій необхідні: структурована і регульована участь усіх заці-
кавлених сторін; системна координація між національними міністер-
ствами (освіти, праці, галузевими міністерствами) й організаціями 
роботодавців.

Щодо можливого алгоритму впровадження НРК і НСК для окре-
мої країни, то рекомендації європейських освітніх структур такі:
– створити необхідне правове поле (закон про професії та НСК, 

класифікатори ринку праці тощо);
– сформувати необхідні інституціональні механізми (галузеві ради, 

органи із сертифікації, інститути розвитку кваліфікацій тощо); 
– упровадити механізми прогнозування попиту на кваліфікації;
– визначити типологію кваліфікацій на національному рівні (коор-

динація) й описати рівні в термінах результатів, а не «вхідних» 
параметрів (прозорість); 

– створити інформаційну інфраструктуру, мережу консультацій-
них служб і служб з профорієнтації; 
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– визначити разом з роботодавцями напрями підготовки відповід-
но до сфер професійної діяльності та сформувати базу даних ви-
мог до програм різних рівнів кваліфікації; 

– розробити і впровадити механізми оцінки й сертифікації квалі-
фікацій, що дозволяють оцінювати одиниці кваліфікації та ком-
петенції, отримані в процесі праці / неформальної освіти; 

– підготувати експертів для системи кваліфікацій [5; 12].
В Україні також реалізовано певні етапи розвитку та впро-

вадження НРК і НСК. Зокрема, вже розроблено й працюють на-
вчальні програми для маркетологів, атестовані Європейською 
Маркетинговою Конфедерацією, які відповідають рівням ЄКР: про-
грами Нідерландського Інституту Маркетингу — NIMA (Netherlands 
Institute of Marketing), середньостроковий практичний курс з по-
дальшою міжнародною професійною атестацією. Існують такі рівні 
цих маркетингових програм і відповідності рівням уніфікованої єв-
ропейської системи оцінки кваліфікацій: NIMA Marketing A (рівень 
4 в ЄКС); NIMA Marketing Communications / NIMA Sales (рівень 5 в 
ЄКР); NIMA Marketing B (рівень 6); NIMA Marketing C (рівень 7). 

Отримуючи сертифікат про проходження європейської квалі-
фікаційної атестації, в якому зазначається кваліфікаційний рівень, 
унікальний і зрозумілий для всіх країн Євросоюзу, український фа-
хівець стане затребуваним на Європейському ринку праці. Це також 
підвищить ринкову цінність такого фахівця для західних компаній, 
які працюють в Україні [2].

В Україні з 2014 р. вже на законодавчому рівні закріплені важ-
ливі положення ЄРК щодо визначення НРК та її цілей, а також 
основних освітніх рівнів. Так, у Законі України «Про вищу освіту» 
(2014 р.), в статті 27-1 надано таке визначення: «Національна рамка 
кваліфікацій — це «системний і структурований за компетентностя-
ми опис кваліфікаційних рівнів». Вона розробляється із залученням 
об’єднань організацій роботодавців та затверджується в порядку, ви-
значеному законодавством [1].

 Національна рамка кваліфікацій спрямована на:
1) введення європейських стандартів та принципів забезпечення 

якості освіти з урахуванням вимог ринку праці до компетентнос-
тей фахівців;

2) забезпечення гармонізації норм законодавства у сфері освіти та 
соціально-трудових відносин;

3) сприяння національному і міжнародному визнанню кваліфіка-
цій, набутих в Україні;

4) налагодження ефективної взаємодії сфери освітніх послуг та 
ринку праці [1].
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У цьому Законі (Стаття 30) уточнюються освітньо-кваліфікаційні 
рівні та ступені в Україні: молодший бакалавр; бакалавр; магістр; 
доктор філософії; доктор наук [1].

В умовах сучасних змін освітнього процесу в Україні, підтвер-
джених прийняттям Закону України «Про вищу освіту» (2014 р.), 
питання розробки національних рамок кваліфікації в межах вищої 
освіти, як відповідь на сучасні виклики європейського освітнього 
співтовариства, є надзвичайно важливими для українських освітян. 
Успішне вирішення цих завдань має стати стратегічними орієнтира-
ми імплементації положень Закону України «Про вищу освіту» та 
подальшого просування української освітньої системи до європей-
ських вимірів. 
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The aim of this paper is to characterize the basic tendencies of development of na-
tional and European qualifications frameworks based on an analysis of international 
educational practice.
Research methodology is represented by system and information approaches, 
and methods: document analysis and processing; operationalization of concepts; 
comparative analysis; evaluation; generalizations.
Results. The trends in the development of standards in the field of education in dif-
ferent countries are observed. They are mainly national benchmarks based on the 
traditions and national mentality; characterized by a weak academic mobility. There-
fore, the process of unification of education on the regional level will require long-
term stages. European Qualifications Framework (EQF) becomes a kind of tool for 
conversion of national qualifications in easy to read format for national actors, elimi-
nates the national identity in the field of education, contributes to the compatibility 
of professional qualifications. Framework for Qualifications of the European Higher 
Education area can achieve many purposes, including: international transparency, 
international recognition and international mobility of students and graduates.
Novelty. The main tendencies of the European and national qualifications frame-
works development based on an analysis of international educational practices are 
identified; the possibility of their adaptation to the Ukrainian higher education is con-
sidered. 
The practical significance. The material of this paper is useful for teachers, 
scientists, post-graduate and doctoral students who work in the field of Ukrainian 
educational system and its development in the context of the European educational 
community.
Key words: National Qualifications Framework, European Qualifications 
Framework, national system of qualifications, higher education, Ukraine, foreign 
higher education.
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